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EDUCÎND VIITORII ACTORI' 
Problema învăţămânituhii teatral în ţara noastră, în Undunea Sovietica, preo-

cupă intens pe toţi oamenii de teatru. E şi firesc ca atenţia artistilor din generaţia 
vîrstnică să fie îndreptată asupra educării tineretulud nostru teatral, întrucît de 
rezolvarea acestei problème depinde nu numai prezentul, ci şi viitorul teatru
lui nostru. 

Este necesar ca sistemul de învătămint să fie astfel organizat încît să satis-
facă şi exigenţele actuale aie poporului faţă de oamenii de teatru, dar să prevadă 
şi să asigure în acelasi timp şi cerintele zilei de mîine. în faţa noastră, profesori 
şi pedagogi ai institutelor de teatru, se ridica astfel o serie de problème serdoase 
şi pline de răspundere pe care ne strădudm să le rezolvăm teoretic şi practic în 
activitatea cadrelor şi a asociaţiilor de cercetări ştainţifice, atrăgînd în această 
muncă pe studenti şi pe tinerii aspiranti. 

Folosdnd materialul acumulat prin activitatea Institutului de Stat de Artă 
Teatrale „A. V. Lunaciarski" din Moscova (G.I.T.I.S.), unde ruerez de mai mulţi 
ani ca docent la catedra de regie, voi încerca să înfăţişez în cele ce urmează, cum 
concepem şi cum traducem noi în viată această importantă opera. 

Institutul ,.A. V. Lunaciarski" are următoarele facultăţi : actorie, regie, cri
tica teatrală, balet, precum şi secţia de comédie muzicală. Facultatea de actorie, 
pe lîngă formarea viitoarelor cadre de actori ad teatrului rus, şi-a laut sarcina să 
pregătească şi cadi'ele necesare popoarelor statului nostru multinational. De aceea, 
în afară de secţia rusă, ea dispune şi de o serie de studiouri nationale, ca : turkmen, 
adîghei, başkir, eston etc. în felul acesta „Ghitis" — aşa cum se intitulează prescurtat 
institutul nostru — trimite anual în toate raioanele, chiar şi în cele mai îndepăr-
tate ale urdaşei noastre ţări, pe absolvenţii săi. Aotori, regizori, critici teatrali, 
maestri de balet — iată armata oamenilor de teatru pe care ìi creste „Ghitis". 

Anul 1958—1969 este deosebit de important pentru istoria dezvoltării peda
gogici teatrale. Este vorba de posibdlitatea apropierii de viaţă a studenţilor nostri, 
In vederea îmbogătirdi artei lor cu mijloacele cele mai corespunzătoare unei dez-
văluiri profunde a contemporaneităţii noastre. Ni se părea extrem de important 
să alcătuim un sistem de educaţie prin care cunoştinţele teoretice, predate la 
•diferite discipline speciale, să poată fi verificate practic în teatre. 

Reorganizarea învăţămîntului superior a constituit pentru institutele noastre 
teatrale o măsură necesaxă, care ne-a ajutat să rezolvăm o serie întreagă de pro
blème concrete. Publicarea articolului Pentru o strînsă legatura a literaturii şi 
artei cu viaţa poporului, precum şi cuvîntările lui N. S. Hrusciov, ţinute la cel 
de-al III-lea Congres al scriitorilor şi în staniţa Veşenskaia, ne-au dat curaj în 
modul de a pune şi de a rezolva problemele la care ne gìndeam. Catedrele noastre 
au trecut la revizuirea programei fiecărei facultăţi şi, astfel, activitatea institu
tului a fost înnoită in cursul anului trecut. 

* Articol soris pentru reviita „Teatrul". 
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Aş vrea să vă prezint pe scurt sohimbărdle care au avut loc în metodele 
de înivăţămîint, oprdndu-aiiă mad mult asupra experienţei faoultăţii de regie, unul 
din domeniile de mare răspundere din viaţa teatrului, care necesită cea mai se-
rioasă pregătire a cadrekw. . -

Vechea programă a acestei facultăţi prevedea următoarele posibilităţi prac
tice de apropdere de munca teatrului : 

1. In anul III, studentii luau contact ou munca atelierelor unui teatru de 
frunte din Moscova, cunoscînd activitatea personalului tehnic atît la repetiţiile din 
timpul zilei cît şi seara, la spectacole. Pentru aceasta se numea un conducător, 
ales din teatru, de cele mai inulte ori inspeotorul de scena, care ajuta grupul 
de studenti ce i-a fost încredinţat, să folosească cît mai productiv această cu-
noaştere. 

2. In semestrul doi al anului IV, studenţii erau repartizaţi la diverse teatre 
din Moscova, astfel încît participînd la repetiţiile unuia sau altuia dintre maestri, 
să poată studia metodele lui de regie. Dar această practice, ou toate că era legata 
profesional de munca teatrului, ìi determina pe studenti să se transforme în sim-
pli contemplatori ai activităţii regizorilor şi actorilor. 

3. Abia în ultimul an — anul V — ìnainte de ìnceperea cursurilor (prevă-
zute la 1 noiembrie), se realiza aşa-numita practice studenţească, „prediplomă". 
Studentii erau tramisi în acele orase în care aveau de montât mai tìrziu specta-
colele lor de diploma, pentru a cunoaste colectivul teatrului, lucônd în calitate 
de asistenti de regie la spectacolul în ours pe care îl pregătea teatrul. 

Această importantă activitate practică este utilizata şi astăzi de institutul 
nostru. Cu cinci ani în orma, ea nu era prevăzută şi studentii erau trimişi să mon-
teze primul lor speotacol de diploma ìntr-un colectiv pe care nu-1 ounosteau în 
prealabil. Noua programă pune în mod curajos pe primul plan problemele prac-
ticii studentilor, fără a diminua prin aceasta importanta cunostintelor teoretioe, 
pe care fiecare student trebuie să şi le însuşească într-un institut de învătămiânt 
superior. 

în mod concret, aceste schimbări apar astfel : cunoaşterea muncii atelierelor 
tehnice ale unui teatru din Moscova se face în primul semestru al anului ; aceasta 
e însoţită de participarea directă a studentilor la activitatea teatrului scolar al 
„Ghitisului". Acest teatru reprezintă pentru noi o mare cucerire şi un mare ajutor 
practic ; în eel de-al doilea semestru al anului II, studentii facultătii de regie 
lucrează la teatrul scolar în calitate de electricieni, costumieri, muncitori de scena 
şi asistenti de regie, participînd la repetitive şi spectacolele absolvenţilor facultătii 
de actorie ; în anul III, se păstrează în semestrul întîi posibilitatea de a cunoaşte 
munca marilor regizori din Moscova, dar cu o activitate obligatorie pe lîngă aceşti 
regizori, ajutîndu-i atît pe linie organizatorică, cît şi pe linie de creaţie. 

în al doilea semestru al anului III, studenti îşi fac practica lucrînd eu 
colectivele de aimatori, montînd în mod independent diverse spectacole mai simple 
ou cerourile dramatice, sau pregătind spectacole eu membrii coleotivelor de artisti 
amatori din uzine, fabrici şi întreprinderi. 

Cursurile anului IV încep la 1 noiembrie ; în septembrie şi octombrie studentii 
lucrează în cadrul diferitelor teatre din Provincie, în calitate de asistenti de regie. 

în sfîrşit, în anul V se mentine, ca şi pînă acum, practica de diploma, despre 
care am vorbit mai sus, în acele teatre în care peste cîteva luni studentii vor avea 
de montât — autonom — primul lor spectacol, spectacolul de diploma. 

Toate etapele acestor practici se controlează şi se affla sub observatia per
manente a maeştrilor-pedagogi ai anului respectiv, la cursul de regie şi la cursul 
de măiestrie actordcescă. 
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Nu cred că e cazul să mai vorbesc deapre utilitatea acestui sistem de edţi-
caţie a tinerdlor regizori, cînd însăşi programa prevede legatura neintreruptă a 
teoriei cu praotica. în prirnii tred ani de studdi, fără a se rupe de institut (de-
oarece planul de învăţământ este astfel întocmit încît praotica se îmtodnă ou stu-
diile teoretice şi ou leoţiiile de regie şi măiestrie aotoricească), studentul verifica 
în teatru cunoştinţele căpătate în institut, iar ceea ce dobîndeşte în urma acestei 
pràotàci constituie o baza teoretica a lecţiilor şi discuţiilor ţinute la institut. 
Ultimai doi ani de studii îi oferă studentului posibilitatea de a-şi încerca forţele 
în muinca independentă depusă în oadrul unui anumit colectiv de teatru şi de a 
verifica ulterior, în disouţiile ou pedagogii, impresdile aoumulate acolo. Studenţii 
se întorc astfel ou dordnta fierbinte de a rezolva ou ajutorul maestrilor lor, nuone-
roasele problème pe care le ridica praotica. 

Datorită lărgirii şi varietăţii forimelor de praotică, studentii nu se îmohis-
tează între pereţii institutului. Ei au posdbilitatea să ounoască caraoterul spécifie 
al diiferitelor teatre şi oraşe în care au fost repartizati pentru praotică şi să se 
apropie, în munca de pregătire a artiştilor amatori, de oameni cu alte profesiuni 
si specific de muncă. în felul acesta, programa îi ajută pe studenti în pregătirea 
lor profesională, cît mai temeinică, şi îi apropie de viaţă. 

Noi considerăm, totusi, că pentru a pătrunde mai adînc în viaţa şi creaţia 
poporului nostru, este necesară realizarea unor condiţii suplimentare, care să con-
tribuie la înfăptuirea acestei sarcini. 

Una din aceste condiţii ar fi vizitarea colhozurilor sau sovhozurilor din re-
giunea Moscovei de către studeniţii anului I la începutul anului scolar, pe ternien 
de trei săptămîni sau o luna, dar nu în ©alitate de simpli visitatori sau turisti, 
ci în cali tate de tinere ajutoare la stringerea recoltei, ajungînd astfel să ounoască 
viaţa prin activitatea comiună. 

O alta oondiţie, la regie şi rnăiestrie aotoricească, se refera la con.tin.utul  
lucrării alese de student şi acceptate de profesori, lucrare care reprezintă munca 
studenţilor în anul I. Ideea lucrami prop use de student trebuie să fie un résultat 
al observaţiilor personale de viaţă şi nicidecum inspirata din literature sau dintr-o 
simplă asociatie de idei referitoare la teatru. 

Seleoţionînd şi elaborînd canavaua subiectului, studentii vor avea sarcdna 
aprofundarii mediului pe care îl reflectă studiul (uzina, fabrica, instituţia, colho-
zul), în care scop se vor organiza vizite şi excursii determinate de procesul munoii. 
Asemenea întîlniri îi vor face pe studenti să privească realitatea eu o atenţie spo-
rită şi să fie extrem de permeabili. Impresiile astfel culese vor servi drept ma
terial pentru primele lor creaţii. Extrem de importantă este în aceastâ privdnţa 
organizarea, în cadmi institutului, a unor ântîlniri şi discuţii ou oameni de dife
rite profesiuni, din diferdte ramuri de pi*oductie, adică cu acei care determina, 
prin descoperirile şi munca lor, caracterul măreţ al mişcării noastre impetuoase 
spre comunism. 

Nu considerăm că fomiele muncii ediucative gasate de noi sont perfeote şi 
epuizează toate posibilităţile «unei reflectări cît mai complete a sarcinilor teatrului 
zilelor noastre. Fără îndoială că aceste forme se vor dezvolta şi îmbogăţi, pe mă-
sură ce însăşi viaţa va sugera noi rezolvări. 

In artă nu exista şi nu pot exista forme închistate ; stagnarea şi comodi-
tatea duc arta la pieire. Nu vor stagna deci nici preocupările noastre în vederea 
descoperirii celor mai bune metode de educare a tineretului teatral. Noi credem 
că linia pe care o urmăm este bună şi că rezultatele trebuie să justifice speran-
ţele noastre. 

Sîntem convinsi că schimbul nostiii de mîine va fi format din oameni bine 
pregatiti, pătrunşi de ideea că sarcinile pe care le ridica contemporaneitatea pot 
fi rezolvate numai într-o strînsă legatura cu viaţa popoinilui, pătrunzînd în toate 
domeniile realităţii înconjurătoare, sezisînd tendinţele de dezvoltare şi măreţia fap-
telor realizate de minunaţii nostri oameni în activitatea lor oreatoare. 
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